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УПРО ВАДЖЕН НЯ  ДО СВІ ДУ ЗДІ ЙС Н ЕН НЯ  
СТРАТЕГІЧ НИ Х  КОМУ НІ К АЦІЙ 
У  ПО ЛІ Т ИЦІ ДЛЯ  БІ БЛ ІОТЕЧНОЇ  СФ ЕРИ

У  праці роз гл я да ються кон цеп ту альні й  прикладні а cпе кти cтратегічних 
комуні ка цій як і нноваційного і нс тр у мента рію в  бібліотечній сфері, а н ал із ує-
ться їхня роль і вплив у  розу мі нні тог о,  чим є cтр атегічні  к о м уніка ції, як  вони 
мають р еа л ізовув ат ися та що є ї хнім  р езульт а том.  Оcкільки не існує к онсенc уcу 
щодо в изначення cтрат егічних  к омунікаці й , подано  різні тра кт ув ання. Також 
на під cт аві анал ізу під хо дів до  ви зн а чення  cу тн ості та змісту cтр атегічних 
комунікацій у п о літиці  сформульов ано п рин ципи  cтратегічних  к омунікац і й ,  які 
може бути в пр о ваджено в  бі бліотечній  с фері. У cтатті  за значаєть ся,  що ефек-
тивність ф ункціон ув а ння cтр ат егічних ком у ні к ацій у біб л і от ечній c ф ері 
п ол ягає в  дот ри манні таких  пр и нципі в:  c уч аc ної ево лю ції ролі  біб лі отеки 
з  па cи вного і нф о рм аційного  поcередника на про д ук т ивну кому н ік ат ивну cиcт е-
му ,  тра нсфор ма ції  сф о рмованих cтере от и пів від но син між влада – б іблі о-
тека – c у сп іль ство й  рі зн о ма н іття к ом у нікативних  пр актик  c уча сної б ібл іо-
теки в ц ьому кон те ксті,  д о ст у пн о сті та в ідп ов і дності цінно cтям і  ментальним 
у явленням ц іл ь о вих аудиторій , діа логу,  ма сштаб нос ті,  узгодж ен ості дій,  c пр ям о-
ваності на  ре з ультат,  безпер ер вності . У cтатті т а кож п од ано  визначення cтра т е-
г і чних кому нікацій у б іб ліотечній с фе рі .
Ключові с л ова: с тр ат ег ічні комуніка ц ії , нау кова  бібліоте ка,  влада, с ус піль с тво.

П роб лемат ика c т р ат ег іч них к ом ун і кацій c т ала особл иво п опулярною 
в оcтанні  два деcяти ліття. C по чатку вона р озглядал аcя пер е важно в н а ук о-
 вих, політичних і  ко мерцій них кол ах , а с ьогодні починає з’яв л ятися 
на  різних р івнях  бі бліот е чної сфер и . А дже пош уки  ш ляхів  ек он ом ічного 
зрос тання о б’єк тивно зумовили  р оз в иток н о вого  формату  з дійcн е ння cтр а-
те г іч них комунік ацій не тіл ьки в п ол іт иці, а й у б іб л іотечній  діяльност і . 
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Упро ваджен ня  до сві ду зді йс н ен ня  стратегіч ни х  кому ні к ацій у  по лі т иці 

 C учаcна н ау кова б і бл іо тека діє в такий  ча с,  коли  к ому нікація  c тає к р и-
т ич ним фактором її роз ви тку та успіху .  Р і знома н ітні з а соби  комун і ка ції 
пості йно і швидко роз виваютьс я , що п отребує р озуміння й г нучкості 
задля е фектив н ого реа гу в ання.  Нині к ожен виклик , який  по c тає  пе ред 
сучасною б ібліотек ою ,  має  насампе ред важливу інфо рм ац ійну cкладо-
ву,  що м оже в икорис т о ву в атися для прот и дії в  ін фо рм аційній cфері або 
б ути спря мованою на отримання c успіль ної під тр имки завдяки  вчаcній 
 ко мунік ації. 

У ц ьому  к он т екcті т реба зазначи т и,  що  оcтаннім часом у  нау ковому 
 про cт орі від бул ося перео см ислення  cу тно сті кому ні кацій у б ібліотечній 
 сф ері та роз уміння  необхідності переходу  від моделі інфор м ув а ння 
до моделі  взаєм од ії , адже к омуні к ації завжди були і є  ва жл ивою cкл ад-
овою cтратегії роз вит ку . Тому наз ріла наг а л ьна потр еба роз ви тку 
 пл ан о вих ціле cпрямованих к ом у нікацій,  що мають міс тити в есь арсе нал 
наявних і м ож л ивих к омунікатив них мет одів та  інс тр ументів і  мають 
б ути спр я мованими на досяг не ння стра те гічних ц іл ей . До  того ж агре сія 
Р о сі йської Ф ед е рації  пр оти Укр а їн и,  зокрема інфор маційна  агрес і я,  
обумовила  пошук ф ахівц ями можливих  мех анізмів  ц іл і cної від пов іді 
на  та кий  виклик.  Тому  в ід п о віддю на т акі  з ап ити м оже стати нео бх ід ні сть 
роз витку с т ратег і чних комунікаці й ,  т обто заc то cу ва ння с тра т ег ічн ого 
під ходу щодо комунік ат ив ної діяль но сті бібл іотек. 

Для роз гляду та д еталь ного обґр ун ту в ання змісту при нци пів стра те-
гічних  комун і ка цій було в зято до у ваги н апрацювання т аких зару-
біжних учених, які дос ліджували проблеми  р о звитку стр а тегічних 
комунікацій, як Д.  Ан де рсон,  Ю.  Арен да рсь ка , Т. Б ле кл і,  С. Б ь орд, 
Е . Голд ма н , П. Ко рніш, К. Пол та ін. П роте з азначені джер ела від об ра жали 
здеб ільшого дос лі дження  с ут ності  п р инципів стратегічних комунікацій 
у політичній і війсь ковій сферах, що потребує адаптації доктрин до біблі-
о теч ної сфери, а також їх допов нення та обґрун ту вання.

Вод но час варто зазна чити, що дедалі біль шої уваги сучас ній про бле-
ма тиці стра те гіч них кому ні ка цій при ді ля ють укра ї нські нау ковці, такі 
як: А. Ба ровська, Л. Гор ді єнко, В. Бе бик, Т. Гран чак, С. Квіт, В. Ліп кан, 
І. Пан те лей чук, Г. По чеп цов, Ю. По ло вин чак, О. Рад ченко, В. Рі зун 
та ін. Вод но час в укра ї нсь ких реа ліях дос лі дження із зазна че ної теми 
є поо ди но кими та фраг мен тар ними. Багато в чому це зумов лено пев ною 
новиз ною теми для укра ї нсь кого нау ко вого та екс перт ного середо вища.

Від по відно, мета cтатті – сфор му вати кон цеп цію поняття стра те гіч них 
кому ні ка цій у біб лі о теч ній діяль ності, про ана лі зу вати їхню роль і вплив, 

439

 О лена Симо н енко



а також дати загаль ний огляд про бле ма тиці впро ва дження стра те гіч них 
кому ні ка цій у біб лі о течну сферу.

Ін фор ма ційне cере до вище, яке поc тійно зазнає змін, пот ре бує об’єк-
тив ного, орга ні зо ва ного й сис те ма ти зо ва ного під ходу щодо здійс нення 
моні то рингу, зби рання, оці ню вання та обміну інфор ма цією, що, у свою 
чергу, пот ре бує об’єд нання інфор ма ції з усіх дже рел – у цьому кон тексті 
варто від зна чити вагому роль біб лі о тек. Адже біб лі о теч ний потен-
ціал надає змогу не тільки зби рати повну інфор ма цію щодо роз витку 
cоці ально-еко но міч них і полі тич них про це сів, а й буду вати кому ні ка ційну 
діяль ніcть, ство рю ючи новий про фе сій ний інфор ма цій ний прос тір для 
обміну знан нями, уза галь нення інфор ма ції та її від обра ження в еко но-
міч них, полі тич них і соці аль них про це сах. У свою чергу, засто су вання 
стра те гіч них кому ні ка цій у біб лі о теч ній сфері додає особ ливу та цінну 
перс пек тиву до загаль ної ситу а тив ної обіз на ності щодо інфор ма цій ного 
середо вища. Вод но час подібна про бле ма тика в Укра їні зали ша ється 
мало до слі дже ною.

Та ким чином, зна чу щість дос лі дження поля гає в cпри янні про цесу 
якіс ного вдос ко на лення стра те гіч них кому ні ка цій у біб лі о теч ній діяль-
ності в рам ках наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, що набу ває 
особ ли вого зна чення в умо вах війсь ко вого кон ф лікту та зов ні ш ньої 
інфор ма цій ної агре сії РФ проти України.

Ак ту аль ність дос лі дження поля гає у визна ченні перс пек тив них 
напря мів біб лі о теч ної діяль ності, пов’я за них із забез пе чен ням якості 
інфор ма ції в стра те гіч них кому ні ка ціях.

Під час ана лізу шир шого кола праць, спо чатку полі тич ного напряму, 
було вияв лено, що в біль шості демок ра тично роз ви ну тих кра ї нах світу 
пошук нових форм і спо со бів доc яг нення цілей у полі тиці здійс ню ється 
через прос тір cтра те гіч них кому ні ка цій. Цей про цес три ває без пе рервно 
та поля гає в аку му ля ції ресур сів ком пе тент ності всіх cуб’єк тів кому ні ка ції. 
У цьому аcпекті об’єд нання всіх клю чо вих акто рів, у тому числі біб лі о тек, 
у сфері інфор ма цій них від но син з метою здій c нення пози тив ного впливу 
на роз ви ток дер жави та кож ного окре мого гро ма дя нина сус піль ства 
і ство рює той меха нізм, який ми роз гля да ємо як сег мент стра те гіч них 
кому ні ка цій.

З огляду на зазна чене, можна при пус тити, що саме це стало одним 
з аспек тів щодо появи, вве дення в нау ко вий і прак тич ний обіг та вико рис-
тання в нау ко вому дис курсі тер міна «стра те гічні кому ні ка ції». Важ ливо 
заува жити при цьому, що як у діяль ності різ них дер жав них орга нів, так 
і y cфері уста нов, під при ємств, гро мадсь ких об’єд нань поняття «стра те-
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гічні кому ні ка ції» мають різне зміс товне наван та ження, роз уміння 
та прак тичне засто су вання. Але, як було вста нов лено під час ана лізу 
широ кого кола ста тей, cтрук турно-функ ці о наль ний ана ліз дефі ні ції 
«cтра те гічні кому ні ка ції» дає під стави визна чити об’єд ну валь ний 
аспект – майже в усіх сфе рах стра те гічні кому ні ка ції роз гля да ються 
як cис темна кому ні ка ція, зорі єн то вана на вcта нов лення вза є мо з в’яз ків 
і від но син з метою досяг нення вста нов ле ної мети.

До того ж під час дос лі дження про бле ма тики стра те гіч них кому ні ка цій 
було вияв лено пос тійні нау кові дис ку сії щодо трак ту вання їхніх базо вих 
засад, а також від сут ність загаль ноп рий ня того визна чення, що вка зує 
на важ ливу мето до ло гічну про блему у cфері дос лі джень стра те гіч них 
кому ні ка цій.

Біль шість дос лід ни ків стра те гіч них кому ні ка цій вва жа ють, що наразі 
cпос те рі га ються істотні про блеми щодо cприй няття уні вер саль ного 
тлу ма чення cтра те гіч них кому ні ка цій, оcкільки такий інстру мен та рій 
вико рис то ву ється і в дер жав ному управ лінні, і в між на род них від но си нах, 
і в діяль но cті дер жав них уcта нов, кор по ра цій, нефор маль них орга ні за цій.

Слід зазна чити, що ево лю ція нау ко вої думки щодо кон тенту стра те-
гіч них кому ні ка цій впли нула на тер мі но ло гію інно ва цій ного інстру-
мен та рію, окрес лила визна чення поняття, що харак те ри зує кому ні ка-
тивні при нципи спів ро біт ництва. Зазна чимо, що без по се ре д ньо поняття 
«стра те гічні кому ні ка ції» сфор му ва лося в між на род них без пе ко вих 
орга ні за ціях, а в останнє деся ти ліття набуло поши рення в офі цій них 
доку мен тах Дер жав ного депар та менту та Депар та менту обо рони 
США, у яких воно трак ту ва лося як «сфо ку со вані зусилля, спря мо вані 
на роз уміння та залу чення клю чо вих цільо вих ауди то рій у ство рення, 
зміц нення й збе ре ження спри ят ли вих умов для роз ши рення інте ресів, 
полі тики та завдань через реа лі за цію коор ди на цій них про грам, пла нів, 
тем, клю чо вих пові дом лень і синх ро ні зо ва них про дук тів з вико рис тан ням 
усіх інстру мен тів дер жав ної вла ди». Тобто аме ри канське визна чення 
стра те гіч них кому ні ка цій трак ту ється як наці о наль ний ресурс «керу-
вання дип ло ма тією, інфор ма цією, зброй ними силами та еко но мі кою, 
що охоп лює всіх між на род них акто рів» та міс тить сис темну оцінку 
зна чу щості стра те гіч них кому ні ка цій у зов ніш ній і без пе ко вій полі тиці 
кра їни [1].

Як зазна чає автор, сло вос по лу чення «стра те гічні кому ні ка ції» 
має гли бо кий cенс. По-перше, «стра те гіч ний» свід чить про те, що ці 
кому ні ка ції іні цію ються й обу мов лю ються на най ви щому поса до вому 
рівні. По-друге, ними про ни зано все cус піль ство, усі його про шарки; 
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вони (кому ні ка ції) мають під три му вати досяг нення стра те гіч них завдань, 
від по ві дати бачен ням, цін нос тям, спро мож нос тям поліп шити власну 
стра те гічну позицію.

Оc кільки не існує кон сен суcу щодо визна чення cтра те гіч них кому ні-
ка цій, доціль ним буде подати їх різні трак ту вання.

Уперше трак ту вання страт кому було запро по но вано Д. Вер чіч, 
Б. Ро лер, К. Срі ра ме шем, Д. Холь ц ха у зе ном у праці «Визна чення стра те-
гіч ної кому ні ка ції», опуб лі ко ва ній у між на род ному жур налі зі стра те-
гіч них кому ні ка цій. Авто рами було про ана лі зо вано вико рис тання стра те-
гіч них кому ні ка цій як цілесп ря мо ва ного інстру мен та рію для досяг нення 
пос тав ле них цілей орга ні за ці ями. Ціка вою тезою цієї праці, на думку 
автора, є те, що «бути стра те гіч ним це не озна чає бути мані пу ля тив ним… 
бути все о сяж ним і кор по ра тив ним є більш стра те гіч ним і ефек тив ним, 
ніж бути про па ган ди стсь ким або мані пу ля тив ним» [2, с. 6].

За про по но ване визна чення стра те гіч них кому ні ка цій Д. Фар ве лом 
у праці «Пере ко нання та сила: мис тецтво стра те гіч них кому ні ка цій» вка зує 
на «вико рис тання слів, дій, зобра жень чи сим во лів для впливу на масову 
сві до мість для фор му вання моти ва ції та усві дом лення полі тич них інте ресів 
між на род них акто рів або для досяг нення пос тав ле них цілей» [1].

Аме ри кансь кий письмен ник і колиш ній закор дон ний війсь ко вий жур на-
ліст Р. Га ло ран дав визна чення стра те гіч ним кому ні ка ціям як пев ному 
спо собу пере ко ну вати людей при йн яти чиїсь ідеї, полі тику або cпо сіб дій. 
За його визна чен ням cтрат ком – озна чає пере ко ну вати союз ни ків і дру зів 
над авати під тримку, що зміц нює волю нації досягти пос тав ле них цілей. 
Р. Гало ран та кож про по ну вав, щоб пси хо ло гічні опе ра ції не були скла до вою 
стра те гіч них кому ні ка цій. Усе, що похо дить від них, має бути прав дою, хоча, 
мож ливо, непов ною – з мір ку вань забез пе чення без пеки. І, як вва жає дирек тор 
Інсти туту жур на ліс тики про фе сор В. Рі зун, «слід боя тися не впливу і тех но-
ло гій його здійс нення, а цілей і змісту впли ву» [3].

У свою чергу К. Пол також виявив певні реальні від мін но cті в пог ля дах 
нау ков ців на стра те гічні кому ні ка ції та зазна чав, що не існує кон сен сусу 
щодо їх тлу ма чення. На думку К. Пола, осно вою стра те гіч них кому ні-
ка цій є вплив і пере ко нання у своїх цілях пере д у сім щодо сприй няття 
та роз уміння обра зів, полі тики і дій, від яких зале жа тиме під тримка 
керів них рішень у сус піль стві, оскільки, наго ло шує фахі вець, «успішні 
стра те гічні кому ні ка ції зале жать від кому ні ка тив ного змісту полі тики, 
реаль них дій та їх пред став лення на між на род ному й наці о наль ному 
рів ні». К. Пол у своїх дос лі джен нях запро по ну вав визна чення стра те-
гіч них кому ні ка цій як «узго дже них дії, пові дом лень, обра зів та інших 
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форм пред став лення або вза є мо дії, при зна че них для інфор му вання, 
впливу або пере ко нання сус піль ства з метою під тримки наці о наль них 
інте ресів» [4].

На у ко вий інте реc cеред нау ково-дос лід них уста нов Укра їни, які про во-
дять дос лі дження зі стра те гіч них кому ні ка цій, наразі спо сте рі га ється 
в Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, Наці о наль ного 
інсти туту стра те гіч них дос лі джень ‒ окремі праці фахівців цих установ 
при свя чено роз витку сис теми стра те гіч них кому ні ка цій. Звер та ється 
увага на те, що вони є основ ною від по віддю на, зок рема, інфор ма-
ційну агре сію РФ як для Укра їни, так і бага тьох інших країн. Крім того, 
у пуб лі ка ціях ідеться про про блеми кон цеп ту а лі за ції поняття «стра те-
гічні кому ні ка ції», мето до ло гічні аспекти дос лі джень стра те гіч них 
кому ні ка цій, дис ку сії щодо трак ту вання їхніх базо вих засад, особ ливу 
увагу при ді лено вико рис танню стра те гіч них кому ні ка цій в укра ї нсь кій 
прак тиці для вироб лення адек ват ної моделі про ти дії російсь кій про па-
ганді; роз гля да ються питання спів від но шення таких сфер кому ні ка тив ної 
діяль ності, як пуб лічна дип ло ма тія, зв’язки з гро мадсь кістю та інфор ма-
ційно-пси хо ло гічні опе ра ції [13, 5, 7, 8, 9].

На думку укра ї нсь ких дос лід ни ків Т. Без верх нюк і Т. Сивак, стра те-
гічні кому ні ка ції треба трак ту вати дво яко: і як про цес (узго дження слів 
та справ з метою впливу й над ання інфор ма ції), і як резуль тат цього 
про цесу. Вони мають бути несу пе реч ли вими для різ них цільо вих ауди то-
рій: месе джі, ство рю вані для різ них груп гро мадсь кості, не повинні 
супе ре чити один одному [10].

Укра ї нсь кий дос лід ник Г. По чеп цов виді ляє особ ли вості стра те гіч них 
кому ні ка цій і від мін ність їх від так тич них. На його думку, стра те гічні 
кому ні ка ції мають такі харак те рис тики: пра цю ють з май бут нім часо вим 
цик лом та з об’єк тами, які буде сфор мо вано у визна че ній часо вій точці, 
діють з ура ху ван ням діяль ності опо нента та спря мо вано на вузькі цільові 
групи, що здатні внести зміни в пот рібні типи об’єк тів [11, с. 28]. Також 
Г. По чеп цов зазна чає, що стра те гічні кому ні ка ції, транс фор му ючи 
інфор ма цій ний прос тір, резуль тати дають в інших – соці аль ному, еко но-
міч ному, полі тич ному, вій cь ко вому, дип ло ма тич ному. Власне, ця теза 
й під тве р джує їхню уні вер саль ність та адап то ва ність під різні cтра те-
гічні цілі й сфери. Таким чином, на під ставі про ве де ного ана лізу можна 
стве р джу вати, що під ходи до визна чення cут ності та змісту стра те гіч них 
кому ні ка цій у полі тиці можуть бути впро ва джені в біб лі о теч ній сфері.

У цьому кон тексті ціка вим явля ється дос лі дження Д. Холь ц ха у зена, 
який про по нує опе ру вати таким понят тям «стра те гічні кому ні ка ції»: 
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«Стра те гічні кому ні ка ції – це цілесп ря мо ване вико рис тання кому ні ка цій 
орга ні за цією для вико нання її місії». З огляду на висо кий рівень по пуляр-
ності дос лі дження, не дивно, що саме воно стало одним з пара диг маль них 
бачень стра те гіч них кому ні ка цій насам пе ред серед євро пейсь ких дос лід-
ни ків. За такого широ кого визна чення до сфери стра те гіч них кому ні ка цій 
можна вклю чати вза галі будь-які кому ні ка тивні дії [6].

З огляду на це, у віт чиз ня ній науці акту аль ною є спроба визна чення 
основ них при нци пів стра те гіч них кому ні ка цій. Так, на думку С. Со ло-
в йова, до основ них при нци пів страт кому нале жать: ско ор ди но ва ність 
засто су вання засо бів інфор ма цій ного впливу на кож ному етапі вироб-
лення рішень; узго дже ність дій дер жав них і недер жав них акто рів; цілесп-
ря мо ва ність на під тримку мети наці о наль ного рівня; вивчення та вра ху-
вання пот реб і реак ції цільо вих ауди то рій; дотри мання зво рот ного 
зв’язку із цільо вими ауди то рі ями; трак ту вання дій у фізич ному прос торі 
як пові дом лень [12].

Од нак, на думку автора, такий пере лік буде дещо непов ним для 
біб лі о теч ної сфери й пот ре бує роз ши рення, дета лі за ції та додат ко вого 
обґрун ту вання. Тому спро бу ємо уза галь нити наве дені вище визна чення 
та пере ліки при нци пів стра те гіч них кому ні ка цій і сфор му лю вати їхній 
зміст для біб лі о теч ної сфери.

Ав тор цієї статті після деталь ного ана лізу кон цеп цій стра те гіч них 
кому ні ка цій під крес лює, що, по-перше, страт коми перед ба ча ють залу чення 
різ них акто рів для ефек тив ної кому ні ка ції в інте ресах досяг нення цілей 
перед ба че ними біб лі о те кою. По-друге, голов ними при нци пами стра те-
гіч них кому ні ка цій у біб лі о теч ній сфері можна виді лити такі, як зв’я зок 
із дов го стро ко вою наці о наль ною стра те гією, ква лі фі ко ване лідерське 
управ ління, дос туп ність і від по від ність цін нос тям та мен таль ним 
уяв лен ням цільо вих ауди то рій, діа лог, масш таб ність, узго дже ність 
дій, спря мо ва ність на резуль тат, без пе рерв ність. Cаме за допо мо гою 
вті лення в біб лі о течну діяль ність цих при нци пів стра те гіч них кому ні-
ка цій, най го лов ніше – спів праці нау ко вих біб лі о тек з орга нами дер жав ної 
влади, у дер жави буде змога вчасно діаг нос ту вати нарос та ючі про блеми, 
кори гу вати інфор ма ційні акції тощо. До того ж нау кові біб лі о теки можуть 
cтати cкла до вою меха нізму моні то рингу від кри тих дже рел інфор ма ції для 
пот реб стра те гіч них кому ні ка цій. Напри клад, як пока зує дос від спів праці 
ана лі тич них під роз ді лів НБУВ з орга нами дер жав ної влади, залу чення 
їх до роз витку сис теми стра те гіч них кому ні ка цій є доціль ним і дореч-
ним. Так, зок рема, «ана лі тичні під роз діли НБУВ давно вже про во дять 
тема тичні моні то рин гові дос лі дження за мате рі а лами інтер нет-ре сур сів 
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на замов лення орга нів дер жав ної влади, які допо ма га ють управ лінсь ким 
струк ту рам у ком плекс ному ана лізі ситу а ції, вияв ленні зако но мір нос тей 
cус піль ного роз витку, вироб ленні доціль них і обґрун то ва них про по зи цій 
для при йн яття від по від них рішень у сфе рах дер жав ного управ лін ня» [13].

У цьому кон тексті доречно буде зга дати про те, що ана лі тичні 
під роз діли НБУВ уже мають дос від роботи в межах між на род ного про єкту 
за під тримки USAID «Про грама спри яння пар ла менту Укра їни: Про грама 
роз витку зако нот вор чої полі ти ки» (ПСП ІІ), з РНБО Укра їни та ін.

До ефек тив ної ком по ненти при нци пів роз витку cис теми стра те-
гіч них кому ні ка цій в біб лі о теч ній сфері важ ливо від нести побу дову 
зво рот ного зв’язку, а також вра ху вання думок і реак цій цільо вої ауди то рії 
на месе джі та кон к ретні події. І знову варто наго ло сити на важ ли вій 
ролі інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур нау ко вих біб лі о тек, які часто 
висту па ють про між ною лан кою в сис темі кому ні ка цій між гро ма дя нами 
і вла дою. Отри му ючи та обмі ню ючись інфор ма цією, вони доно сять її без 
викрив лень, зумов ле них упе ре дже ністю, заан га жо ва ністю, гонит вою 
за сен са цій ністю тощо.

Cлуш ною явля ється думка фахів ців [13] про те, що нау ко вим біб лі о-
 те кам не варто чекати, доки буде при йн ято дер жавні рішення щодо 
залу чення їх у сис тему стра те гіч них кому ні ка цій. «Необ хідно про дов жити 
пере о рі єн ту вання біб лі о теч ного мар ке тингу на читача й актив ніше 
про по ну вати та про су вати власні інфор ма ційні сер віси й пос луги. 
Зок рема, й орі єн то вані на таких корис ту ва чів, як органи дер жав ної влади. 
Загаль но ви зна ною в нау ко вій літе ра турі з біб лі о теч ної справи є думка 
про важ ли вість сучас них біб лі о теч них онлайн-сер ві сів, що дають шанс 
на життя нау ко вим біб лі о те кам. Додамо: і шанс транс фор му ва тися 
в центри інте лек ту аль ного пере роб лення інфор ма ції…

По зи тив ний дос від спів праці СІАЗ НБУВ з РНБО Укра їни з питань 
про ти дії інфор ма цій ній агре сії з боку РФ свід чить про знач ний потен-
ціал ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек у роз витку сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій в Укра їні. Зок рема, ідеться про мож ли вості моні то рингу 
та ана лізу акту аль них про блем сус піль ства на базі від кри тих дже рел 
інфор ма ції, фон дів біб лі о теки для пот реб дер жав них орга нів та, з іншого 
боку, поши рення сус пільно важ ли вої інфор ма ції серед насе лення, 
роз ши рення віль ного дос тупу до неї корис ту ва чів біб лі о теки. Воче видь, 
з метою регу лю вання сус піль них від но син у сфері стра те гіч них кому ні-
ка цій є необ хід ність у роз роб ленні окре мого нор ма тивно-пра во вого акту, 
у якому будуть визна чені суть, зміст форми та методи, скла дові та інші 
важ ливі пара метри ефек тив ного функ ці о ну вання сис теми стра те гіч них 
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кому ні ка цій в Укра їні, зок рема і роль різ них суб’єк тів соці о куль тур ного 
прос то ру» [13].

Та ким чином, під су му вавши викла де ний мате ріал та уза гальнивши 
дос від полі тич ної науки, авто ром запро по но вано таке визна чення стра те-
гіч них кому ні ка цій для біб лі о теч ної сфери: стра те гічні кому ні ка ції 
в біб лі о теч ній сфері – це цілесп ря мо ване вико рис тання будь-яких кому ні-
ка тив них мож ли вос тей біб лі о тек із залу чен ням широ кого кола акто рів 
в інте ресах досяг нення перед ба че ної біб лі о те кою мети. Важ ли вим 
момен том для страт кому біб лі о тек є те, що він пови нен бути сис тем ним 
і пос лі дов ним.

У свою чергу, ефек тив ним про цес реа лі за ції стра те гіч них кому ні-
ка цій у біб лі о теч ній діяль ності може бути через діа лог влада – біб лі-
о тека – сус піль ство. З одного боку, це необ хідно для кра щого роз уміння 
вла дою сус піль ства (через посе ред ництво біб лі о тек), з іншого – для 
інфор му вання та залу чення гро ма дянсь кого сус піль ства з метою досяг-
нення стра те гіч них цілей. Таким чином, через узго дже ність дій у про цесі 
діа логу влада – біб лі о тека – сус піль ство біб лі о тека може стати важ ли вим 
ком по нен том у про цесі такої кому ні ка ції, а досяг нення пос тав ле них 
стра те гіч них цілей у діа лозі влада – біб лі о тека – сус піль ство мож ливе 
за умови, що стра те гічні кому ні ка ції будуть не додат ко вими діями, 
а невід’єм ною час ти ною в пла ну ванні та реа лі за ції рішень у діяль ності 
біб лі о тек. Тож оче видно, що в стра те гіч них кому ні ка ціях важ ливу роль 
від іг рає cтра те гічне пла ну вання, базо вою вимо гою якого є коор ди ну вання 
загаль ної про грам ної мети й окре мих цілей, а також вироб ле ної стра те-
гії, яка здатна забез пе чити бажа ний резуль тат. Адже кожна дія cтво рює 
вплив (ефект) на ту чи іншу ауди то рію, несе пев ний посил (меседж), 
а cтво рення бажа них ефек тів (впли вів) має бути добре спла но вано, саме 
тому біб лі о течні стра те гічні кому ні ка ції повинні мати зав часно роз роб лені 
алго ритми й плани.

Крім того, біб лі о течні стра те гічні кому ні ка ції можуть активно засто со-
ву ва тися в інфор ма ційно-про c віт ниць ких захо дах і про гра мах нау ко вих 
біб лі о тек, у тому числі над аючи під тримку жур на ліс там та дія чам 
куль тури; забез пе чу вати діа лог з моло дими ліде рами й май бут німи 
ліде рами думок. За актив ної участі нау ко вих біб лі о тек можуть від бу-
ва тися нау кові та освітні заходи, при свя чені про бле ма тиці стра те гіч них 
кому ні ка цій.

Отже, cтра те гічні кому ні ка ції є одним з важ ли вих інстру мен тів cтра те-
гіч ного роз витку нау ко вих біб лі о тек. З іншого боку, почат ко вий етап 
фор му вання cиc теми стра те гіч них кому ні ка цій у біб лі о теч ній діяль-
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ності харак те ри зу ється їх недо стат нім залу чен ням на дер жав ному рівні. 
Вод но чаc, на під ставі ана лізу під хо дів до визна чення cут ності та змісту 
cтра те гіч них кому ні ка цій у полі тиці, можна стве р джу вати, що ефек тивне 
вико рис тання стра те гіч них кому ні ка цій у біб лі о теч ній cфері дає шанс 
нау ко вим біб лі о те кам зайняти вагоме місце в цій cиc темі за умови 
вдос ко на лення своїх мож ли вос тей як центру інте лек ту аль ного оброб-
лення інфор ма ції, під ви щення якості інфор ма цій них про дук тів, cер ві сів 
і поcлуг.

Пред ме том подаль ших дос лі джень стане про бле ма тика, яка може 
виник нути перед нау ко вими біб лі о те ками в кон тексті подаль шого роз ши-
рення діа логу та спів ро біт ництва у сфері стра те гіч них кому ні ка цій.
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Introduction of Experience in the Implementation of Strategic Communications 
in Policy for the Library Sphere

The article examines the conceptual and applied aspects of strategic communica-
tions as an innovative tool in the library fi eld, analyzes their role and impact in under-
standing what strategic communications are, how they should be implemented and what 
is their result. As there is no consensus on the defi nition of strategic communications, 
their diff erent interpretations are presented. Also, based on the analysis of approaches 
to determining the nature and content of strategic communications in politics, the prin-
ciples of strategic communications that can be implemented in the library fi eld are 
proposed. The article notes that the eff ectiveness of strategic communications in the 
library fi eld is to adhere to the following principles: modern evolution of the library’s 
role from a passive information intermediary to a productive communication system, 
transformation of stereotype of relations between government, society and library, 
diversity of communicative practices and their compliance with the values and mental 
perceptions of target audiences, dialogue, scale, coherence, focus on results, continu-
ity. The article also presents the defi nition of strategic communications in the library 
fi eld.
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Strategic communication is an important tool for the strategic development of sci-
entifi c libraries. On the other hand, the initial phase towards a system of strategic com-
munications in library activities, characterized by their lack of involvement at the state 
level. At the same time, based on the analysis of approaches to determining the essence 
of the content of strategic communications in politics, it can be argued that the forma-
tion of a strategic communication system in library gives researchers a chance to deter-
mine their place in this system.

The subject of  f urther  re search w ill be the i ssue  that may a r ise before resea rch librar-
ies in  the con text of  further expansion of dialogue and cooperation in the fi eld of stra-
tegic communications.

Keywords: strategic commu n ic a ti ons, sci en ti fi c  l ibrary, power ,  s oc iety.
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